



研習講座

現代教育思潮

未來教育的方向



主講：葉志學
筆錄：蔡春惠

壹、前　　言

思潮是代表一個時代思想的傾向，每個家都有其不同的思潮，不同的方向。中華民族教育的方向即教育的目的，是以「三民主義」為目標，以「哲學」做基礎。哲學和教育關係密切，因為教育的對象是人；教育哲學重在教育價值的判斷與教育方向、目標的確定。美國教育哲學家杜威曾說：「哲學是教育的理論，教育是哲學的實驗室。」杜威曾在芝加哥大學的實驗小學所試驗的「做上學」理論非常成功，這表示哲學、教育能互相結合，哲學因而受重視。

各國的教育目的都有兩種特色：

(一) 國際性(一般性)教育的目的：沒有文化對立，沒有國情考慮，如科學教育的目的。

(二) 國家性(特殊性)教育的目的：因國情之不同而異，如與文化、社會、經濟與政治等有關教育的目的。

身為中華民國的教育工作者，必須了解我國的三民主義的教育哲學，而三民主義哲學的基礎則是「民生哲學」。

人類的進化與活動皆以「生存」為中心。人類追求進步的主要目標乃在企求生存。國父認為：人類的企求生存，是有別於動物的，人類不只求生存的維持，而且還要在社會的大環境中，尋求最適合生存的相處之道，以及具有追求自由和獲得完善生活的積極含義，因此，人的生存可分為三方面：

(一) 生存維持：物質生活——民生主義。重在追求生活中衣、食、住、行的滿足與進步～科學的。

(二) 生存發展：社會生活——民權主義。與人相處的社會關係，追求自由、平等，重政治制度改革～民主的。

(三) 生存自由：精神生活——民族主義。提升生活的精神層面，包括宗教、道德、藝術等～主要是倫理的。

先總統 蔣公曾說：『真正的三民主義的教育目的是「科學、民主、倫理」的教育。』

總之，一個幸福人生的內涵不僅包括要求個人生活的滿足、社會生活的滿足，更進一步要求精神生活的滿足，這樣才是一個完美、幸福的生活。因此 國父認為三民主義是解決人類生存的有效途徑。茲試從科學、民主、倫理等三方面，將三民主義教育思潮的發展方向介紹如下。

貳、科學

一、科學發展的潮流

(一) 十六世紀：科學家培根以歸納方法來研究學問，「歸納」即是以科學方法代替傳統的演繹法；凡事要根據事實歸納成為假定、證明後成為定義，此時已具備科學思想的傾向。

(二) 十七世紀：科學開始受到重視和肯定，在此之前偏重文雅(人文)教育。

(三) 十八世紀：瓦特發明蒸汽機，引發工業大革命，以機器代替勞力，效率超過一般勞力，競爭加強，人民財富累積加速，經濟生活引起改變。

(四) 十九世紀：兼重自然科學與生物科學，生物科學更有三大突破：

1. 了解生物的基本構成單位為細胞，並從細胞的進一步分析，知道它是一切生物的構成基本分子。

2. 所有有生命的生物皆來自有生命的上一代，人類絕不會從無生命的物質變化而來的。

3. 達爾文發現：「生物是不斷地在進化」，人是由猴子進化而成的。

(五) 二十世紀：是科學空前發達的世紀。

1. 愛因斯坦的相對論以及科學家們在物理學上發現物質構成的成分，從「分子」進而分解到「原子、質子、中子」，而把物質的構成單位分解出來，藉由對較大單位的研究，發現到更小的單位，使得原子弹的發明成為可能。

2. 化學也因物理的進步而一日千里。從對分子構成種類加以鑑別分類，化學家因而發明了許多新產品，比如：日常生活中的化學質料(尼龍、達克龍)的製造即是一例，如果不能分類，則無法製造化學原料。

3. 孟岱爾在十九世紀發現各種生物生長都依靠遺傳因子，不同的遺傳因子會產生不同的生長。到了二十世紀美國女生物學家梅克托尼更發現遺傳因子分成靜態因子和動態因子。動態因子對遺傳科學「癌症」研究有很大的貢獻，因此而獲得「諾貝爾獎」。

4. 遺傳科技愈來愈發達，遺傳因子的研究影響到養殖業的改良，如吳郭魚變得又肥又大，還有試管嬰兒的誕生……等等，不勝枚舉。

二、目前科技已進展到第三波階段

美國未來學者杜佛勒（Alvin Toffler）認為自從遠古以來迄今，科技的發展可分為三大階段。第一波係從游牧民族到農業民族；第二波則以十八世紀的工業革命肇其端；而第三波則始於一九四七年美國貝爾實驗室發明以電晶體代替真空管；一九六〇年更因積體電路的發明，而產生科技大革命，稱之第三波。

資訊科技、自動化科技、生物科技造成空前的發達，對人類的物質生活及經濟水準的提升皆有顯著的助益。例如：

(一)衣食住行的改善與品質的提升：洋房、汽車、穿着、飲食……的改善。

(二)健康的維護與壽命的延長：這由於運動與休閒的講求、醫學技術、治療設備……的改善。相信「愛滋病、癌症」的根本謀求解決，也是指日可待的。

(三)國家經濟的繁榮：這由於科技發達、管理科學化、生產競爭力因而提高。

(四)國防的安全靠科技，國家的生存要靠尖端武器來保護，有錢如沙烏地阿拉伯，却缺乏科技，仍需向美國採購尖端科技武器。

(五)行政管理電腦化，節省時間、人力、金錢而且正確迅速，提高行政效率。

三、科技可為對人類產生威脅與困擾：

(一)科學越發達，對人類的威脅越大

科學越發達、武器越尖端，對人類的威脅也就越大。原子彈使日本在第二次大戰提早投降，後來又發明氫彈，氫彈的威力相當於原子彈二百五十倍，現在又有核子彈威力更大。因此，如果第三次世界大戰爆發，就是世界末日的到來。愛因斯坦曾經預言：第四次世界大戰，將是「石頭和木棒」的戰爭，那就是「人類文明毀滅」，一切又回歸到原始。雷根與戈巴契夫簽定「核子武器限制」談判，舉世高興、關切，就是證明核子威力的可怕。

但是科學是否帶來必然災害呢？不會的。因為科學本身是一種工具，關鍵在使用工具的人類的思想，所以人類要重視「科學倫理」。例如：「手槍」在強盜手上是傷害善良生命，盜劫財物的工具；但在警察手上是維護治安、保護安全的憑藉。「試管嬰兒」為不孕者帶來很大的福音。侵略者可能將之變成作戰的武器。據說把人類卵子和牛的精子結合，會產生「智商極低」的「人類」，他雖低能但是力氣大如牛，耕田最好。侵略國家如加以利用，則不可思議。因此，科學與道德一定要配合。

(二)科學易使價值觀念趨向重視物質忽略精神及重視現實功利忽略理想

1. 蘇俄：是共產主義國家，唯物史觀重物質，認為人類進化完全受環境影響，尤其是經濟環境。美國有一哲學家說：「你給我一打的小孩子，在一個小島上，只要是健康的，我就可以把他訓練成醫生或是叫化子。」也就是說只要掌握環境就可以掌握人。第二次世界大戰末期，據說邱吉爾訪俄，史大林得意的說：「共產國家科學多麼發達，工業多麼進步、國力

多麼富強啊！」邱吉爾說：「只是感到很遺憾，在共產世界下沒有看到人。」原來共產世界沒有真正的人、沒有自由的意志，人是工具、是機器，所以它強調的不是人的精神意識，強調的是物質環境的重要；共產制度國家科學再進，人民生活得不到改善，沒有真正的幸福。

2.美國：科技最進步也最現實，受杜威實驗主義影響，非常現實。有一位教授問學生：「你們到大學受教育的目的何在？」美國學生說：「希望獲得專業知識、技能，畢業後可以找到好工作，待遇高可以解決生活問題。」訪學生大部分回答：「希望獲得學識，將來對社會、國家有所貢獻。」在美國不論到餐廳、化妝間、搬行李……都要有小費才行得通，否則，他們會告訴你：「我們是靠小費生活的。」總之，美國是個自由競爭的社會，但是太富，人民說只要我有錢，什麼事都可以幹，這種思想乃成為青少年犯罪的主要原因；一九八一年的統計指出：「每兩秒就有一人犯罪」；台灣現在也步上此種後塵，青少年搶劫，不是真正沒飯吃、沒衣服穿，而是要求高度享受大量的揮霍，經濟犯罪越來越嚴重。所以科學的發展還要配合「人文」的發展；假如只是科學發達，這個社會物質生活很好而缺乏倫理道德，也不是很好的社會。所以，我們希望中國經濟繁榮，但是不要成為「暴發戶」——瞧得花錢、不懂得提昇文化水準，不懂得注重品質的改善。

三、科技愈發達環保問題愈嚴重

工商越發達、科技越進步，大家越重視環保。我們的社會從農業轉入工業，廠商為節省成本不肯投資防污設備，日久造成嚴重環境污染問題。環保署規定：新設工廠要經過評估。但五輕、六輕尚未設立，就是因為人民強烈

反對。新設工廠均需經過經濟部及環保署評估，達到標準才可設立。我們的國民公德心仍然不夠，要以法律來制裁。在許多年前有個美國人狄仁傑，曾經說：「中國人人情味濃，但是公德心不夠。」因此，今天我們要加強科學，並防止可能帶來的副作用；應求科學道德與人文相配合，培養有道德、有理想，而且要有公德的科學家。

四、實施科學教育的途徑

科學最大的貢獻是效率；因此教育必須科學化。

(一)行政科學化、電腦化

最近很多機關都利用「傳真機」來傳遞重要公文，過去公文從台北到台中要好幾天才可送達，傳真機可以在短短數秒內馬上利用影印機把它印出來。國外也是如此，過去需要一兩個禮拜來傳送的文件，利用「傳真機」當天就收到了。記得我第一次到國外留學時，我的指導教授在芝加哥小學當校長（在美國小學校長都是高學位的），我跟他實習三個月，要了解美國小學教育狀況，我的工作很單純，只要天天跟著校長即可，他開會，我就跟著去開會，他在辦公室，我就待在辦公室，這是最好的實習方法。有一天早上九點鐘時，他打電話打了一個鐘頭，我就請問校長電話怎麼打得這麼久？他說：「我不是打電話，是在開會。」原來美國每一學區皆設有教育局，每當開「局務會議」時，都要校長參加，發現校長往返路程太遠，時間浪費太多，因此乃採用「電話」設備來進行溝通，如此一來，每當教育局開局務會議時，校長都留在學校裏，局長或單位主管報告時，各校校長都在聽，如果要某位校長報告，就透過電話請校長提出報告，校長就不必來

回奔波。這是二十多年前的事，他們就知道利用電話來開會，以提高行政效率。

美國的校長經常要到教室看老師上課，一看就是三十分鐘，發現不正確的教學，課後一定要加以指正，因為校長本身學養俱佳，所以老師也很信服。有一天我跟校長去巡視教室，看到來了一位新老師，原來是代課老師，代課老師是由教育局派來的，美國的學校只有校長、秘書、技工各一位，其他都是老師，沒有教務、訓導、總務單位。所以有關各種行政設施大部分都由教育局負責，你要建築教室，只要把計畫送到教育局，他們如同意就會派人去建築，校長不用操心。此外，學生的成績單則由導師負責。如果老師半夜生病要請假，隨時可以撥教育局的專用電話，只要說明自己的姓名、服務的學校、年級、班別或科目以及請假的原因、時間，透過「電話錄音」方式；教育局會即時派人代理，這是行政科學化的一個好例子。

(二) 教學科學化

教學內容上除了利用教科書、參考書外，想獲得較新的知識，更要進入圖書館。現在圖書館都採電腦作業，因此不論資料的查詢，資訊的來源、材料的蒐集都非常方便。在教學方法上，很多學習理論，都以科學的方法透過動物做實驗，以了解教學的最佳方法，這些方法不是憑經驗，而是用科學的方法來做憑證。又如文章的背誦，經實驗採「隔時」方法，分佈練習效果最佳。目前採用科學方式的測驗、評鑑，例如：是非題、選擇題都採用「電腦閱卷」既迅速又客觀。

總之，今天不管是行政、教學方法、教學內容都要盡量科學化，如電視教學、視聽教具的教學都是科學的方法。國父強調說：「民

生，要使物質生活滿足進步，則要靠科技以最高的效率來達到目的。」因此，必須以科學為工具，才能達到崇高理想的目的。所以從事科學教育，方向要正確，把有利於人類的科學技術盡量加以發展，杜絕會為人類帶來災害的科學技術，讓我們的生存發展免於威脅，這是從事科學教育者必須認清的方向。

叁、民主

由於人類的慾望無窮，不論在任何時期，人類永遠不能滿足其對物質的需求，在有組織的人類社會中，人們因相互的依賴而產生政府，政府一定有制度，古代的專制產生制度，有貴族與平民階級之分，而今天是趨向民主的。有人說二十世紀是民主最普遍的社會，為什麼二十世紀需要民主？因為民主對人類生存與發展有兩個很重大的貢獻。

一、保障人權

人類的「人權」權利：每一個人都有其個人的基本人權，那就是自由、平等。自由就是不受人家限制，平等就是任何人的價值都是一樣的。在專制時代，只有貴族、皇帝有特權，這些特權是老百姓享受不到的。例如，「只准州官放火，不許百姓點燈」這就是貴族什麼都可以做，老百姓什麼事都不能做。過去是少數人統治絕大多數人，但是現在，人類慢慢地覺醒，知道要使世界和諧、平等，就要實行民主政治，民主政治是以老百姓為主的，是民治、民有、民享，以人民為主的，誰也沒有特權，所以「保障人權」是最能保障全民的權利。

二、開放社會

過去，傳統的社會是以貴族階級為主導的閉社會，貴族與平民工作的權利不同，有的工作人民不能做。開放社會是只要我努力，我從事任何事業都可以，因為「公平競爭」不論家庭背景、財富、性別、種族而有區別，人人都可以參加，這就是公平競爭。所以開放社會才會產生快速的流動性，貧民可以從社會的基層流動到上層。例如，卡特可以由平民競選擔任美國總統，李登輝先生也說他不花錢也可以做總統，就是因為這個社會有完備的制度，採公平競爭，不是「世襲」；開放社會是大家有希望，雖然要競爭，但是大家有希望，自己能力越強，條件越好、希望就越大。所以今天二十世紀全世界的國家，都追求民主，就連有皇帝的日本、英國也講民主，現在帝國沒有權，真正權力在內閣總理，內閣總理是議會多數黨的領袖，而議員是人民選舉產生的，似他們代表多數的民意；共產主義也講民主，但它不是真民主，是假民主，像中共用「人民共和國」，甚至有一次蘇聯「真理報」批中共不民主，連共產主義都用民主，所以今世紀的政治理想就是實行「民主」。目前雖然有很多國家是假民主，反民主，但是他說民主不好，表示廿世紀是一個民主最普遍的世紀，是空前的，換句話說民主是廿世紀政治理想。國父也強調民主，所以我們就實施民主教育。

·當前民主教育的問題

(一) 實施民主的初期常有不正常的現象

例如我國在台灣有許多候選人不擇手段，罵、用暴力、金錢、賄賂來得到他的選票，選舉人不知「選賢與能」，而是由於情感、因素來決定。很多民主代表享受特權，由

包工、賺佣金，關說還有在議會大吵大鬧，令人覺得民主實在不怎麼好。邱吉爾說：「最壞的政治是民主政治，但是我們不得不用民主。」因為除了民主之外沒有更好的制度了。

民主固然是理想，但得之不易，因為要實施民主，必定是中產階級佔大多數，大家都窮很難談民主，都是資本家也無法談民主；社會財富集中在少數的資本家手中，會產生「少數控制多數」的病態社會，如果大多數人均十分貧窮，則對政治厭惡的結果，會起革命。所以在民主社會中，中產階級是很重要的。此外，民主絕不是一蹴可幾的，美國建國兩百多年，仍然無法達到真正的民主理想；英國光榮革命，那是好幾百年前；法國的第一共和、第二共和、第三共和已是「七、八十年」了；韓國民主但是學生暴亂，因此追求民主不是「一蹴可幾」的，常經過一種「轉型期、陣痛期」的過程，換句話說，「羅馬不是一天造成的」，所以追求民主只要方向對，初期必然會遭遇很多問題的，民主的陣痛是正常的，偉大政治家所能做到的，只是儘量把陣痛的時間縮短。民主本身的制度沒問題，往往，一些怪異的反民主現象只是人類實行民主的過程有差錯而已。

(二) 實施民主教育的途徑

民主教育要有法治與正確民主觀念，民主的差錯原因，在於大多數的人缺乏法治觀念。在民主社會中，人人是主人，人人講自由，但自由是有限制的，要和責任相配合，否則就成了暴民政治，社會將會大亂，要靠法律來限制。先總統 蔣公曾說：「民主是保障個人權利，法律是保障大眾的權利。」的確，民主和法治要互相结合，如果沒有法治，就沒辦法達到真正的民主。就如同我們必須遵守「紅綠燈」的管制，否則交通必定大亂，車禍一定很多。

自由是在法治之下才能獲得的。就如有人罵民意代表：你老是講自由，只有你們自由，我們都不自由，你們可以講人情，可以有特權，我們都沒有，自由應該是在法律之下大家都一樣的，我們的社會一向講「情、理、法」，把情擺在第一位，把法放在最後，從小說上就可以看出「路見不平，拔刀相助」；而西方小說如「福爾摩斯探案」，一定要查證據，一定要合法。因此，要發揚中國的傳統精神，需要的是「法治」，要儘量擺脫人情的關係。今天小學教育除了要重視「道德」教育之外，「守法」的教育更要兼顧，學生要先從遵守校規做起，將來進入社會才能成為守法的優秀公民。我在國立台灣教育學院的訓導規程中規定，學生必須參加升旗；如果無故缺席，沒有請假將會影響操行成績，儘管有些教授大不以為然，我卻認為遵守校規是守法的最佳表現，也是每一位同學應該具備的「團體意識」。

目前青年人對「民主」是非不分，難以辨別，因為今天報紙、新聞、學者、民意代表、不同黨派都可以公開發表意見。在立法院就可以看到，甲說執政黨不好，乙說民進黨不好，究竟是那個對，那個不對？選民只有愈看愈糊塗了。更有些學者留學回來，一味強調，目前最好的民主是美國民主。這究竟是絕對正確還是有待斟酌呢？今天我們實施民主教育，一定要有正確的民主觀念——不是仿造別人的民主。國父在民權主義中早有明示，我們是「權能劃分」。政府有能人民有權，而不是像美國民主強調天賦人權，政府管得愈少愈好；所以民主教育應以國父民權主義為中心才正確。

四、西方國家的民主思想淵源說 明 國父民主制度的優越性

盧梭認為原始的人類社會是最好的。但他亦認為一個和平相處的社會，仍需要有一個機構來管理。因此，為了保障人民權利，必須設立政府。政府和人民訂有契約，要政府維護人民原有的自由，這就是天賦人權，任何人的人權不得被剝奪、限制。假如政府不按契約保障人民權益，人民可以解除契約——革命，如法國大革命，美國獨立宣言都是根據「契約說」來進行的。契約說最主要的就是強調個人自由及個人價值的重要，強調每一個人的自由是天生的，政府管得越少越好，人民的自由越多越好，因此，產生了美國、英國式的民主。只要教育能夠普及，人民思想能重視自由，自然國家的民主就能達成，所以美國歷屆總統提送國會的「咨文」之重要內容，必均強調教育發展個人的權利。

霍布斯認為原始的人類社會是個你爭我奪的混亂社會。因此，需要一個政府機構來約束、管理。換句話說，他的主張就產生了歐洲十八世紀的君權政治，也就產生了共產主義、資本主義，他強調國家安全，社會秩序。但是，它把人民的自由限制到最小的程度。

國父了解西方民主思想，如果過分強調國家安全，則個人自由將被削減；過於強調個人自由，則國家安全將成問題。因此，國父強調：「我們有自由也要有平等」。在美國，聯邦政府是沒有權的，權在地方政府，而地方教育事業之經辦是由老百姓自己負責，由地方有名望的人成立董事會，希望政府管得越少越好，造成自由過於膨脹、社會秩序大亂，所以美國社會犯罪、吸毒問題非常嚴重。六十年代，越戰、遊行，大學裏的民主浪潮相當厲害，現在美國慢慢的尋求自我約束了，他們知道這樣的擴大個人自由反使個人缺乏了責任感。我在

美國時曾經請問過中小學的校長：「你們美國很講自由，為什麼學生中途退學特別多，青少年犯罪特別嚴重？」校長說：「因為我們最大的缺點是只講自由不講責任，弄得我們做校長的相當痛苦。」他又說：「社會的問題就在太過於民主，個人自由太多，而政府、學校管得太少。」在美國大學中根本沒有訓導制度，根本不管，學生出事由自己負責，美國目前也慢慢地開始強調自由和責任要兼顧，這就是因為他的政治理論、哲學基礎是天賦人權，強調個人自由最為重要所造成的結果。

共產主義的君權制度則過於強調政府力量，忽略人民自由。因此，國父強調：「權能劃分，政府有能、人民有權。」政府就如公司的總經理，他有能力經營，而人民就像董事會掌有控制權，兩者職責不同。總經理如果兼有「能和權」，容易造成跋扈或做出不適宜的措施；如果董事會管得太緊，經理就不能發揮能力，經營一定不善。因此，國父主張人民要相信政府、支持政府，如果做不好，我們有權控制他，下一任可以不選他，這種權能劃分，在國父來說可以避免個人主義和資本主義的缺點，所以國父早就針對世界潮流，做一個最折衷的建議。今天英國的國家政策也是採折衷路線，不像共產主義一定要無產階級專政，更將大資本家大地主加以清算；也不像過去美國的資本主義，由大財團控制，多數人得不到利益，現在採取一種社會的政策，福利的政策，重視社會福利，走的是中間路線，和國父的思想不謀而合。

今日的民主教育，我們要有正確的民主觀念，目前有些學者把美國的民主當做最高標準是不合理的。台大薩孟武教授說：「一個國家的國情非常重要，政治制度一定要和國情配

合，日本明治維新時，要制定憲法，他們不到美、英去考察，而到歐洲的奧地利考察，因為奧地利的國情、歷史背景，在當時和日本很接近。」也就是國家體制一定要配合國情。他又說：「國情就像身材一樣，如果一個女孩子要穿旗袍，太大、太小都不合身，因此是否可以把全世界最好的制度，全盤移植拿來做我們的制度呢？顯然這是不行的，那就像你頭戴西洋帽子，身穿印度衫，足穿中國草鞋，看起來不三不四，所以講制度，必須配合自己的政治、經濟、社會、文化背景。」總之，我們的公民教育、民主教育一定要以國父的民權主義理論做基礎，而不能以英、美、法甚至共產主義做基礎，因為我們的國情、政治理想不同，所以要讓學生有一個正確的民主觀—在三民主義的政治理念下，我們所追求的是權能劃分，五權憲法、民主進步、繁榮統一。如果政治觀念不同，必定會產生政治紊亂，國家就無法進步繁榮。記得有一次韓國大學訓導長訪問國立政治大學，針對「台灣為什麼沒有學潮」加以探討，那是因為我們有一個共同的政治理想—三民主義。在這個共同的意識下，要求的是國家發展、政治統一。當然，就少不了要有民主、法治的觀念。

肆、道德

二十世紀是科學最發達，民主最普及，道德應該重振的世紀。道德對人類的發展是非常重要的，人類之所以能和平相處，道德是重要的因素之一，因為有了道德，個人才有品德修養，社會風俗乃趨善良，世界和平得以維護。因此，從人類的發展來看，道德是很重要的因素，國父說：「沒有道德就沒有國家。」道德是一種社會規範，如果個人不遵守道德就會

受到社會的制裁。道德已經成為人類社會、古今中外彼此要維護的共同倫理，但因每個國家政治、社會、文化背景不同，也就產生不同的道德文化。以國家來說，美國注重天賦人權，以個人主義為主，講究個人價值、個人尊嚴，對別人容忍。我們中國講究的是尊敬長輩，國父又說：「道德有新道德和舊道德。」我們要發揚舊道德一八德與三達德，要實現新道德一一互助合作與服務。

美國是個高度個人主義的國家，以個人利益為基礎，比較現實。我個人第一次到國外進修時與美國同學一起看電影。朋友去停車，我先買戲票，這令他很詫異。我解釋：「在東方，二人出去玩，總是一個人做東道，何況我們二人交情不錯。」他却回答：「你這次請我，下次我還要再回請你。本來只是想看部電影，為了回請你，我還要再看一次。」我又請教他：「如果三人同乘一條船，船翻了，先救母親，還是太太？」他回答：「先救太太，因為太太對我而言比較重要。」中國人則是「嚴以克己」，太太會要求先救母親，母親則又慈愛的要先救媳婦。再則，中國注重禮讓，強調長幼有序的觀念，所以有「孔融讓梨」傳誦千古的孝悌故事，然而他却認為：「我們講民主，我有選擇的權利，為什麼要挑最壞最小的？」又有一次在公園，我請教了正在晒太陽的老太太，為什麼沒有跟兒子、媳婦住在一起？她反問我：「為什麼要住在一起？我一個人多自由，我不要他們來照顧我。也不用他們的錢，我有養老金啊！」這和中國的「養兒防老，積穀防飢」的想法又不同。從上可知，中國人的家族觀念和個人是密不可分，而美國則以個人為主。因為道德標準的不同，所以行為的標準也就不一樣。

雖然各國的道德標準不同，但仔細探究，仍然有個共同點，即「只要有道德，就不傷害別人，不要因為自己的自由而妨礙他人的自由」。道德就在維持個人的行為，不彼此傷害，不相互抵觸，以維持社會秩序。中國人的道德理想比較高，不僅相互尊重，還希望能「克己待人」，把自己的利益儘量減少，却對別人特別好，所以我們的道德令外國人很欣賞。

一、道德派別：

(一)快樂主義

以利己為出發點。依民主功利主義所言，民主是求最大多數人的最大利益。其想法是：任何行為不要使人痛苦、不幸。要使人快樂、幸福。主張賞罰。行為使人快樂，則獎勵；行為使人痛苦，則懲罰。例如：學生無緣無故打人，老師因其行為使人痛苦，所以給予懲罰，打人的學生領悟到因自己打人而挨打受處分，以後則再不敢犯。快樂主義就是要人做到：為使自己好，必須先使別人好。

(二)康德學派

以利人為主。幫助別人不一定要得到好處，而是義不容辭的。如父母愛兒女是無條件，是天經地義。為國家、為人類、為理想而殺身成仁，捨生取義等皆是以利人為主。

(三)杜威學派

認為要利人也要利己。利人是應該做的，利己是希望做的，願意做的，二者是可調和，而不相違背。

茲舉二個例子加以說明如下：

例一：賣米的商人訂契約時的米價，較交米時的米價為低，米商為講信用，仍不惜虧本，以訂約時價錢賣出。就其守信用的道德行為，三種主義對這種虧本售米的行為有不同的觀

：

1. 快樂主義觀點：按契約價錢賣出，是維護信用。大家知道我為講信用，即使虧本也賣，將來必會與我繼續做生意，因而生意會更好。我虧本的目的，就在使將來的生意更好。

2. 康德的利人觀點：我按契約，虧本賣出，非為將來生意更好，是我對自己的道德有執著，即使因而倒閉，仍會賣出。

3. 杜威的利人利己觀點：做為米商，我希望做個最好的米商。既然我要做個最好的米商，就要講信用；希望做個最好的米商，是我願意的，而一個好米商是要講信用，所以這是我應該做的。二者並不衝突，可以調和的。

例二：一個地區傳染病情嚴重，醫生甘冒生命危險前往治病，此種行為，很有醫德。就當時醫德的行為，三種主義也有不同的觀點：

1. 快樂主義之觀點：我願意冒險治病，表示我有醫德，將來可以成名，醫生業務必會蒸蒸日上。基於將來可以成名，所以我到傳染區救人。

2. 康德想法：我救人是基於道德使命，那因而喪失生命也應該要來。考慮的是我應該盡這個義務、盡醫德。

3. 杜威觀點：我要做一個好醫生。大家都希望做好醫生、成名的醫生。做好醫生是我追求的目標，但是做一個好醫生定要有醫德，不見死不救，所以我應該去。

哲學上將三種主義分類為：快樂主義以利己為出發點，賞罰為主，如孟子所說：講利不講義。康德的利人主義，正本清源，為道德主義而經營，不講個人權益。即「正其誼，不謀其利；正其道，不計其功。」杜威的利人利己則較折衷，利人是應該的，利己是我願意的，二者可相互調和。

事實上，就道德哲學而言，世界各派教育學說亦甚相似。如佛洛依德講本我、自我、和超我的境界。如 國父所說獸性、人性、神性。（即民生、民主、倫理道德。）提倡由人性教育、人文教育而至人格教育，以達「人生以服務為目的」的世界大同境地。

二、實施道德教育的途徑

(一) 道德觀念內在化

對道德標準不但要認知，而且要有情感在內。如對各宗教有認知却不一定就是教徒。喜歡、信仰，能奉獻，才能做教徒。孝順父母親，一定要有愛、喜歡、感激之情。感情與認知要結合，才能內在化。有人唸三民主義考試滿分，但他却不是三民主義的信徒，原因在於僅止於認知，而沒有當成自己的觀念。要使道德實行，就要讓學生除了明白道德的重要性外，還要產生情感，並化為自己的道德標準，方可使道德教育成功。當然道德教育的成功，也要靠家庭教育、社會教育與學校教育互相配合。而學校教育更是道德教育的最重要階段。

西方道德之所以衰微、敗壞，在於只利用宗教力量約束，而無道德標準。到美國作客的中國人常被問及信什麼教，他們對回答不信任何教的中國人感到懷疑。認為人的行為要靠宗教觀念來約束，否則一個生而有罪的人，却連神都不相信，其行為必然不好。所以西方人在週日常全家上教堂，即為使社會接納、被人尊重。然而，今日很多人上教會不是為真正信仰，而僅是為社交。在流於形式後，也就漸漸地沒有了宗教信仰，行為就沒有道德的約束力。

中國則不同。中國的儒家思想沒有宗教色彩，是道德的理想。認為做人就該如此，是用自己的理性觀點來分析。中國的觀念內在要用

心理學方法，使學生了解道德的重要，個人的人生觀要自己分辨清楚。沒有宗教力量的約束，而是教育的力量使其道德觀念內在化。

(二) 道德教育生活化

要使道德觀念內在化，僅觀念正確是不夠的。道德是行為的規範，要從行為表現出來。心裡這樣想，行為要這樣做，要言行一致，要實踐生活化。一行一動皆要合乎道德標準，要靠生活來培養。

如師資的培養，單靠學科的訓練是不夠的，要靠生活教育來培養為人師表所應具有的愛心、關懷心，及服務態度，如此才能為學生所敬愛。道德教育亦同，要落實道德教育，就要配合生活教育，讓其在生活中養成習慣。

民主教育亦相同。美國的民主教育，即在教學中就實施民主過程，利用活動，討論方式，引導學生發表自己的看法，並接納別人的意見，從小即養成勇於發言又有民主風度的習慣。中國學生則較怯於發言，怕講錯被取笑的經驗使其更不願發言。美國的學生能勇於指出教師授課內容的錯誤，教師亦不覺不妥。又如其輪流當班長，讓每人有表現的機會，體會領導與被領導的經驗，並學習如何扮演好自己的角色，把民主當作生活的一種方式。父母對兒女也是用民主態度，讓兒女能表達自己的思想。可謂把民主思想融化在生活當中。但其道德教育則較欠缺。是以利人利己為主，講求互惠。故美外交是現實的，注重於己於人有利的事，而非純粹幫忙。美國無高超的理想，而我們國父有服務的人生觀，是超我的水準，我們要將其生活化，使有互助的基礎，如此才能使道德落實，根植在學生心中。

五、結論

歷史學家湯恩比曾說：廿一世紀是中國文化的世紀。東方文明是精神文明，講倫理、道德；西方是物質文明，講科學、民主。民國初年引進西方的德先生（Democracy）和智先生（Science）即源此。中國的倫理道德即為西方所欣賞。先總統蔣公說：「要使三民主義實現，一定要把科學、民主、倫理教育結合在一起，缺一不可。無倫理教育做中心，則科學教育、民主教育都要落空。」國父的思想講自由、平等、也講博愛。故中國的倫理應再發揚光大。

當前教育強調科技，比較缺乏倫理教育。今日社會升學主義盛行，學生們以讀書為生活中心，基本生活禮儀缺乏，家事不會做，及長，認為學問、知識第一，做人反為其次，實令人擔心。故今日教育應再加強倫理教育。倘若培養出人才，却對社會、國家沒有奉獻、服務的信念，不見得是社會國家之福。因此，不但要如以往「燃燒自己、照亮別人」的想法，更要如火把，去點燃學生的智慧之光，讓其自我發展而非被動接受。並點燃其人性之光，懂得愛護別人，有社會、團體意識，勇於奉獻。使成為對國家有用，且願意貢獻自己的真正人才。

實行三民主義教育要重視民主、科學，更要重視倫理，發揚合乎世界潮流的三民主義的教育目的。此亦是教育的基本任務和教育的方向。

教育人員是人類的工程師，可以塑造人類的心靈。很多青年因我們的教導而更有前途。在知識的傳授外，還要有倫理道德相配合，這樣才能教育出真正優秀的人才。

（演講者：國立台灣教育學院院長）

（筆錄者：桃園縣山頂國小主任）